PARYZ ZAPRASZA MISTRZOW

XXXII Miedzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych

XV Mistrzostwa Polski w GMiL
2017/2018

W koncu sierpnia 2018 r. odbedzie si¢ w Paryzu finat

XXXl Miegdzynarodowych  Mistrzostw ~w  Grach
Matematycznych i Logicznych.  Mistrzéw  Polski
i reprezentacjc na final paryski wylonia internetowe

eliminacje, a nastepnie internetowy poétfinat 17.03.2018 r.,
w godz. 14.00-17.00 oraz finat krajowy organizowany
w maju 2018 r. we Wroctawiu. Sa one organizowane przez
Wydziat Matematyki Politechniki Wroctawskiej i Oddziat
Wroctawski  Polskiego Towarzystwa Matematycznego.
Zapraszamy mito$nikow matematyki oraz tych, ktorym
logiczne myslenie sprawia przyjemnos$¢ i satysfakcje do
udzialu w Mistrzostwach.

Wiecej informacji  (regulamin, zestaw zadan,
odpowiedzi, numer konta, na ktére nalezy wplacacé
wpisowe) mozna znalezC na stronie internetowej

Organizatorow Mistrzostw:

http://gmil.pwr.edu.pl .

Zawodnicy moga startowaé w jednej z osSmiu kategorii.

CE - uczniowie klas 111 SP (zad. 1-5),

CM - uczniowie klas IV SP (zad. 1 - 8),

Cl -uczniowieklasV i VI SP (zad. 1-11),

C2 - uczniowie klas VII SP oraz gimnazjow (zad. 1 — 14),
L1 - uczniowie szkot ponadgimnazjalnych (zad. 1 — 16),

L2 - studenci i uczniowie szkét pomaturalnych (zad. 1 — 18),
HC - zawodowi matematycy i informatycy (zad. 1 — 18),

GP - doro$li spoza kategorii L2 oraz HC (zad. 1 — 16).

Do 31.01.2018 r. nalezy wypeti¢ Karte odpowiedzi
udostepniong na stronie organizatora oraz dokonaé wplaty
na konto:

Politechnika Wroctawska, 50-370 Wroctaw,
Wybrzeze Wyspianskiego 27,

Bank Zachodni WBK S.A. 2 Oddziat Wroctaw,
Nr 37 1090 2402 0000 0006 1000 0434,

podajac w tytule nr zlecenia 4503/0027/17 oraz imie
i nazwisko uczestnika Konkursu.

Kategorie CEi CM -20zt, C1iC2-302zt, L1iL2-40z,
HC i GP - 50zt Prosimy o zachowanie potwierdzenia
przelewu.

Odpowiedzi do zadan I etapu podamy 3 lutego 2018 r.,
alisty zakwalifikowanych do internetowego potfinatu
oglosimy na naszej stronie www, 10 lutego 2018 r. Wtedy
tez przekazemy informacje o sposobie przeprowadzenia
tego poiinatu.

Komitet Organizacyjny Mistrzostw

Zadania | etapu eliminacji 2017/2018
POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 — Cztery liczby do ulokowania.
Ulokowaé liczby 1, 2, 3 i 4
w kélkach w taki sposob, zeby
kazda liczba napisana w matym
kwadracie byta rowna sumie dwoch
liczb, z ktorymi jest potaczona
kreska.

2 — Kwadraty. Mtody Mathias:
,»Na tej figurze jest 18 kwadratow”.
Jego siostra Mathilda: ,,Tak, jesli
liczysz tylko mate kwadraty, ale sa
rowniez $rednie kwadraty i duze
kwadraty”. Ogoélem, ile kwadratéw
narysowanych, liczy figura?

kompletnie

3 — W przedszkolu. Przedszkolanka
rozdala kazdemu dziecku w grupie
kartke z trzema symbolami i trzy

pisaki w trzech réznych kolorach

(niebieski, czerwony i z6lty). Kazala im pokolorowaé
wnetrze kazdego symbolu jednym kolorem tak, zeby dwa
symbole tej samej kartki nie byly nigdy takiego samego
koloru. Dzieci zastosowaly si¢ do polecenia i przestrzegaty
instrukcji. Jedynie dwoje dzieci z grupy miaty identyczne
rysunki, inne byty wszystkie rézne. lle, co najwyzej, jest
dzieci w grupie?

4 — Biedronka.  Biedronka
przemieszcza si¢ po trzynastu
szarych polach obejscia. Pierwsze
przemieszczenie  odbywa  sie
w kierunku strzatki. Przemieszcza
sie ona, z jednego pola na drugie,
w sekunde i gdy ma wybdr moze i§¢ w jedng lub w druga
strong, ale nigdy nie cofa si¢. W ktorych polach moze
znalez¢ si¢ biedronka dokladnie po 11 sekundach? Podaj
numery wszystkich mozliwych pol.

5 — Rocznica. ,,Przedwczoraj miatem jeszcze tylko 8 lat,
ale wkoncu roku bede miat juz 10 lat” moéwi miody
Mathias. W jakim dniu roku Mathias obchodzi swoje
urodziny?

KONIEC KATEGORII CE

6 - Ciag. Pierwszy wyraz ciggu wynosi 718. Kazdy
nastepny wyraz jest rtowny sumie cyfr poprzedniego wyrazu
pomnozonej przez 13. Jaki jest 2018-ty wyraz tego ciagu?

7 — Ksiazka Mathilde. Mathilde otrzymata na swoje
urodziny ksigzke majaca 225 stron, ktéra ma 3 rozdzialy.
Suma cyfr numeréw dwoch pierwszych stron drugiego
rozdzialu jest rowna 18. Dziwnym trafem suma cyfr
numeréw dwoch ostatnich stron tego samego, drugiego,
rozdziatu (w ktorym jest wigcej niz dwie strony) jest takze
rowna 18. Jaka jest liczba stron drugiego rozdzialu tej
ksigzki?


http://gmil.pwr.edu.pl/
tel:4503%2F0027%2F17

8 — Trimino. Trimino jest zestawem
trzech matych kwadratow. Ustawia si¢
prostokatne trimina na czworokatnej
kracie 4 x 4 pola (zobacz figure,
gdzie jest ustawione pierwsze trimino).
Kazde trimino musi pokrywaé
doktadnie trzy kwadraty kratownicy,
z ktérych co najmniej jeden jest pusty. Moze ono wigc
ewentualnie pokry¢ jeden lub dwa kwadraty pokryte juz
przez trimina. Wliczajac juz polozone trimino, ile
prostokatnych trimin, co najwyzej, mozna polozy¢
przestrzegajac tej reguly?

KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadan od 9 do 18: aby zadanie bylo kompletnie
rozwiqzane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i to rozwigzanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezeli jest ich wiecej niz
jedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadah
moggcych mieé¢ wiele rozwigzan miejsce na wpisanie 2 rozwigzan
(ale moze sie zdarzy¢, ze jest tylko jedno rozwigzanie!).

9 - Klub koszykéwki. W tym klubie koszykowki byto
doktadnie 40% chlopcéw. Szeéciu nowych chlopcow
zapisalo si¢ do klubu i jest w nim teraz tyle samo chlopcow
co dziewczat. lle ten klub liczy teraz zapisanych
(dziewczat i chlopcow)?

10 — Loteria. Na loterii sprzedano 10000 loséw
ponumerowanych od 0000 do 9999. Losowanie odbywa si¢
w nastgpujacy sposob:

- Wyciaga si¢ na chybit trafit liczbe trzycyfrowa;

- wszystkie losy, ktoérych numer zawiera wszystkie cyfry

wyciagnigtej liczby sa wygrywajace.
Wyciagnigto, losowo, liczbe 116. Losami wygrywajacymi
bedg zatem wszystkie losy zawierajace €O nhajmniej dwie
jedynki i co najmniej jedng szostke i tylko te losy.
lle bedzie losow wygrywajacych?

11 — statek. Statek po przeplynieciu potowy swojej trasy
zwickszyl swoja predkosé o 25% z powodu nadciagajace;j
burzy. Wtedy przybyl do portu pét godziny wczesniej niz
byto przewidziane. Ile czasu plynal statek cala trase?
Poda¢ odpowiedZz w godzinach i minutach zaokraglajac
ewentualnie do najblizszej minuty.

KONIEC KATEGORII C1

12 — Wyscig samochodowy.  Dwoéch kierowcow
wyjechato réwnoczesnie - jeden z Arithméville do Géocity,
a drugi z Géocity do Arithméville. Te dwa miasta s3
oddalone od siebie o 200 km. Jechali oni ze statymi,
réznymi, predkosciami  wyrazajacymi  si¢  liczbami
catkowitymi km/h, ktorych réznica jest wielokrotnoscia 7.
Po dwoch godzinach jazdy odleglo$¢ miedzy szybszym
samochodem i Géocity byla pig¢ razy mniejsza niz ta
miedzy wolniejszym samochodem i Arithméville. Jaka
byla predkos¢ szybszego samochodu? Poda¢ wynik
w km/h.

13 — Osobliwe mnozenie. Jaka jest najmniejsza
wielokrotno$¢ 2018, ktorej zapis dziesietny zaczyna si¢
od 1111... Odpowiedzcie 0, jezeli uwazacie, ze taka
wielokrotno$¢ nie istnieje.

14 — Lasek. Lasek w tyle za mna 90 m

jest kwadratem o boku 90 m. 30m
Przecinaja go dwie aleje: jedna 'q om
wedtug przekatnej kwadratu, druga N
laczaca wierzchotek kwadratu 30m
z punktem usytuowanym w 2/3

boku, jak pokazano na rysunku. Te dwie aleje dziela lasek
na cztery parcele. Jaka jest powierzchnia najwiekszej
ztych czterech parcel? Poda¢ odpowiedz w metrach
kwadratowych i zaokragli¢ ewentualnie do najblizszego m?.

KONIEC KATEGORII C2

15 — Piramida Micki L

Erinos. W piramidzie
e
l? \

Micki Erinos kazda cegta
| [,

zawiera liczbe catkowity I T0 11

dpdatnia,, a poczynajac od | ATl [T Ha2)
pierwszego pigtra zawiera

liczbe dodatnia réwna sumie dwoch liczb wpisanych
w cegly, na ktorych ona jest polozona. Suma wszystkich
liczb wpisanych w piramide wynosi 2018. Jaka jest liczba

wpisana w szarg cegle?

16 — Teren ojca Fide. Ojciec A\
Fide posiada czworokatny teren. = 2 \
Teren ten ma dwa prostopadie
boki o dtugosci 100 metrow, dwa Y

. . 100 m
przeciwlegte katy proste i dwa \
inne katy, z ktorych jeden jest dwa \
razy wickszy od drugiego. Jaka 3 /\
jest, w m? powierzchnia terenu
ojca Fide? Odpowiedz zaokragli¢
do najblizszego m?.

100 m

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — Nastepca i dwukrotnosé. Liczba 2018 jest
dwukrotnoscia liczby pierwszej, 1009, i nastepca innej
liczby pierwszej, 2017. Jaki bedzie nastepny rok, ktorego
numer bedzie zarazem dwukrotnoscia i nastepca liczby
pierwszej?

18 — Suma szeScianéw. Mathias uwielbia bawi¢ sie
liczbami. Wybiera on pierwsza liczbe, oblicza sume
szescianow jej cyfr i zapisuje wynik, ktory bedzie jego
druga liczbg. Na nowo zaczyna tak postepowaé z tg druga
liczba, potem ponownie powtarza operacj¢ dopoki nie
natrafi na juz napisang liczbg. W ten sposob, jesli on startuje
od 1012, to pisze : 1012, 10, 1, 1 i zatrzymuje si¢. Jaka
jest najmniejsza liczba wieksza od 2018, ktora pozwoli
mu zatrzymac si¢ na liczbie 1?

KONIEC KATEGORII L2, HC



